



24小时中青报在线

2015年 8月4日 星期二 农历乙未年六月二十

第15266期 今日12版

中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

推动社会进步 服务青年成长

CHINA YOUTH DAILY



有温度的故事 呵护人心,有温情的瞬间 历久弥新。



扫一扫 看本周爱闻

就业观念更多元 就业选择更理性 大学毕业生都去哪儿了

本报北京8月3日电(记者马慧娟)毕业季刚过,一系列关于毕业生就业质量的报告相继出炉。这些数据所反映出的90后大学毕业生的就业去向和就业特点呈现趋势化发展的特点,其中有很多鲜明的变化值得关注,并且,这些变化在2014年、2015届的90后大学毕业生中得到明显体现。

智联招聘近日发布的《2015年应届毕业生就业力》调研报告显示,2015年大学毕业生对就业于北京、上海、广州和深圳等传统一线城市的期望骤降至33.9%,虽然实际签约比例为37.5%,但也明显低于2014年48.4%和2013年50.3%的期望比例。

清华大学职业发展指导中心的张可表示,虽然北京依然是清华大学学生择业的首选目的地,但到京外就业的人数已经连续3年超过50%,今年

选择在京外就业的人数还会增加。而在10年前,选择留在北京的清华大学毕业生在80%左右。

在由第三方教育数据资讯和评估机构麦可思研究院近日发布的《2015年中国大学生就业报告》中,通过追踪2010年到2014年5届毕业生的数据发现,“北上广深”对大学生,特别是高职高专毕业生的吸引力下降。2010届有22%的高职高专毕业生选择在“北上广深”就业,但比例到2014届已下降至16%。

中国青年报记者对比了20所教育部直属高校2013年和2014年公开发布的《毕业生就业质量年度报告》发现,超过10所院校的毕业生留京比例在下降,个别文科专业较多的院校下降幅度较大,本科毕业生下降比例

比研究生和博士生大。

据调查数据分析,从毕业去向的城市类型来看,2014届大学生毕业半年后有18%在直辖市就业,28%在副省级城市就业,54%在地级城市及以下就业。

北京大学中国职业研究所副所长、教授李杰认为,随着一线城市逐步收紧城市人口扩张的趋势,加之其本身存在的生活成本高、居住压力大、环境污染和交通拥堵等问题,传统一线城市对大学毕业生的吸引力正在逐步减弱。而随着新一线城市和二线城市的发展和90后大学生就业观念更加多元、就业选择更趋理性的变化,“北上广深”对90后大学毕业生的吸引力正在逐步减弱,二三线城市正逐渐成为大学生就业的重心。

同时,数据显示,“民营企业/个

体”成为2014届大学毕业生就业最多的用人单位类型,正在逐渐成为吸收90后大学生就业的主要力量。其中,本科院校中有50%的毕业生就业于“民营企业/个体”,高职高专院校中有65%的毕业生就业于“民营企业/个体”,均比2013届(本科45%,高职高专63%)有所上升。

麦可思研究院的调查还发现,2014届毕业生总体就业率的提升,是靠本科生读研、留学以及高职高专升本的升学方式和自主创业来提升的,而非靠进入全职的工作。在创新创业方面,2014届大学毕业生毕业时掌握的创新能力强,呈现上升态势。

近期,本报将持续推出90后大学毕业生的故事,并通过数据分析和专家解读呈现大学生就业的趋势和特点。

(相关报道见4版)



本报讯(记者李立红)7月30日至8月1日,团中央在全国青年井冈山革命传统教育基地举行贯彻中央党的群团工作会议精神、加强基层服务型团组织建设的专题学习研讨班。团中央书记处书记罗梅出席研讨班并作辅导报告。

罗梅指出,中央专门召开党的群团工作会议在我们党历史上是第一次,这充分体现了以习近平同志为总书记的党中央对群团工作的高度重视,为共青团在新的历史条件下推进工作指明了方向。共青团组织战线要把学习贯彻会议精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深入学习贯彻会议精神,深刻领会会议精神,进一步增强做好团的组织工作的紧迫感、责任感、光荣感。要以建设基层服务型团组织为统领,大力推进组织建设的理论创新、实践创新、制度创新,着力解决长期困扰组织建设的问题难题,增强基层团组织的动力活力。广大团干部要讲政治、连天线,要入青年、接地气,要转变作风、树形象,要强能力、练内功,努力成为全心全意为人民服务宗旨的忠实实践者、党的群众路线的坚定执行者、党的群众工作的行家里手。

研讨班上,学员围绕“落实中央党的群团工作会议精神、做好团的组织工作”进行了分组交流研讨。学员还围绕加强基础团务工作、推动团员成为注册志愿者、“团干部如何健康成长大讨论”活动、青少年综合服务平台建设等四项重点工作进行了分享交流。有关方面专家为学员作了学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述、加强党风廉政建设方面的专题讲座。

全国省级团委书记负责同志、部分地市团委班子成员和县市区委书记130人参加了学习研讨。

团中央举办贯彻中央党的群团工作会议精神 加强基层服务型团组织建设的专题学习研讨班

灾区孩子的欢乐课堂

8月3日,爱心人士与孩子们在光明小学音乐教室里穿着用报纸做成的特殊“服饰”走“T台”。当日是鲁甸地震一周年纪念日,由壹基金组织的爱心人士来到鲁甸县龙头山镇光明村,在今年初建成的光明小学慰问灾区孩子,给他们带来爱心和欢乐。新华社记者 胡超/摄

豆雨霞:编织一个无血缘关系的亲情社会

德耀中华 张玉甫 本报记者 潘志贤

虽然每天忙得跟陀螺似的,豆雨霞的脸上却总挂着笑容:细长的眼睛笑成月牙,眼尾有细细的鱼尾纹,嘴角也有着上扬的笑意。豆雨霞在老人面前永远保持这样的笑容,老人们亲切地叫她“小豆豆”。

1999年,这个仅上了两年半学,从黄河边走出的地道农村女孩,以一套租用的老年公寓和仅有的42张床位起步,创建了爱馨老年公寓。16年后,她的“爱馨”已变为拥有16家直营养老机构、4家加盟养老机构、35家社区居家养老服务服务中心、多个互动养老联盟的基地,养老机构建筑面积58万平方米,资产近16亿元,床位两万张,累计服务失能老人两万多名,健康老人近50万名。

谈及梦想,今年已48岁的豆雨霞一直有个清晰的目标:把“爱馨”编织成一个没有血缘的亲情社会。

为养亲人办起养老院

豆雨霞两岁时就被亲生父母送人,之后在河南省原阳县农村长大。“我是被领养的孩子,养父母很疼我,家里蒸一锅馍,3个高粱面的是我的,红薯面的是他们的。”对于亲生父母,豆雨霞并不怨恨。“不管父母做了什么,都要尽孝,人生什么都可以选择,唯独父母不可以”。

17岁时,豆雨霞得到养父母同意,第一次去东北看望癌症晚期的生母,她喊出了憋在心里太久的“娘”。洗衣、做饭、陪生母说话,在生母身边的每一分一秒她都不敢浪费。

就在她返回河南老家的第3天,豆雨霞收到电报:生母去世了。

豆雨霞结婚后,和丈夫一起到郑州做生意,挣到了“第一桶金”。她想把生父从东北接来,但考虑到养父母,只好在郑州找老年公寓安置生父。

考察一圈,豆雨霞发现郑州仅有的几家老年公寓,且都做做凄凉,“一个人辛苦一辈子,到老时身边没亲人没笑声,孤单死去,人活着,还有啥意思”。

于是,她萌发了自办养老院的念头。她在自家门口租了幢3层小楼办养老院,取名“爱馨”。1999年3月1日,爱馨养老院正式开业。

把老人当亲人

一个小院子,不足一亩,3层小楼,硬件并不好。但创业之初,豆雨霞就想和别人办得不一样:“像家里一样温暖,又得比在家里养老高兴”。

为了让老人吃好,她一大早和厨师一起去买菜,每天变着花样给老人做;听别人说席梦思床舒服,就赶快购置;从老家买棉花,给老人做被子。

(下转3版)



“和创业谈一场不分手的恋爱” 2015全国大学生创业实训营在绵阳开营

本报绵阳8月3日电(记者王鑫陈璐)2015全国大学生创业实训营今天在四川省绵阳市拉开序幕,100名来自全国各地的青年创业精英将在这里进行为期7天的创业实训。实训营由团中央学校部、全国学联秘书处主办, KAB全国推广办公室、绵阳市委、绵阳科技城科教园区管委会联合承办,中国青年报社、团四川省委、中国(绵阳)科技城管委会等单位支持举办。实训营包括创客大讲堂、对创业

项目说“NO”、商业模式画布培训、创业团队建设培训、创业营销培训、创业资金管理培训、“创业放大镜”——创业项目观摩、听梦想照进现实——创业晚自习、中国科技城创新创业政策推介、创业好声音听你的——2015年全国大学生创业实训营创业项目路演等环节。

来自山东大学法学专业2012级的创业者封■辉,另一个身份是北京中询艾德教育科技有限公司总经理,这

位年轻的创业者表示,走上创业道路会面临各种各样的难题和困惑:缺资金,缺场地,缺设备,缺实践经验……实训营可以帮助解决这些难题。她对实训营充满期待,“参加实训营是一次超值的体验,将有机会沉淀思绪,有机会结识创业的同行者”。

团中央学校部部长杜汇良表示,党中央、国务院高度重视大学生创新创业工作,“大众创业、万众创新”也成为当下国家战略的重要组成部分。长

期以来,共青团中央认真贯彻党中央的决策部署,把培养创新型人才、促进大学生创业就业作为服务青年学生的重中之重,举办全国范围的大学生创业实训营也是服务大学生创业的一次有益探索和实践。“希望同学们利用实训营的机会,和创业谈一场不分手的恋爱。”杜汇良说。

杜汇良送给参加实训营的创业大学生四个词——“主动”“互动”“心动”“行动”。他说,今年在绵阳举办本次实训营,是在正确的时间,选择了正确的地点,做了正确的

事。他希望实训营在提升大学生创业能力、培养大学生创业精神、催化大学生创业项目方面发挥积极作用。

绵阳市长刘超在代表承办方致辞时表示,2014年,绵阳全市吸纳高校毕业生13577人,其中硕士585人、博士304人。今年上半年,新增科技型中小企业1462家,总数达到了5977家。绵阳已经成为“大众创业、万众创新”的一方热土。

实训营面向在校大学生创业者及毕业未逾3年的大学生创业者,创业者自愿报名,经所在高校团组织推荐并由KAB全国推广办公室联合两地承办单位审核确定。到报名截止时,共有来自全国342所高校的1173名创业大学生报名参加,KAB全国办公室联合组委会遴选后,产生了此次赴绵阳参训的首期100名营员和赴天津参训的100名营员。

黑龙江一男子向今麦郎索赔450万被刑拘——

天价索赔致身陷囹圄 是维权还是敲诈勒索

本报记者 李林 实习生 黄秋霞

近日,一起发生在消费者和企业之间的“敲诈勒索案”引发舆论关注。黑龙江绥化市明水县男子李海峰购买了4包今麦郎(日清)食品有限公司(以下简称“今麦郎”)生产的方便面,但食用时发现醋包内有“异物”,随后向今麦郎公司索赔450万元。就在双方协商索赔金额的过程中,今麦郎向警方报案,李海峰被河北邢台市公安局立案侦查,以涉嫌敲诈勒索罪为由立案侦查,目前已被刑拘。

然而,还没到长春,李海峰自身

是合法维权还是敲诈勒索?随着事件曝光,这一疑问成为公众关注的焦点。

4包方便面引发的纠纷

李海峰是一名跑运输的货车司机。据其母亲谷玉秋回忆,去年12月,在儿子开车去长春送货途中,买了4包今麦郎(日清)食品有限公司(以下简称“今麦郎”)生产的方便面,但食用时发现醋包内有“异物”,随后向今麦郎公司索赔450万元。就在双方协商索赔金额的过程中,今麦郎向警方报案,李海峰被河北邢台市公安局立案侦查,以涉嫌敲诈勒索罪为由立案侦查,目前已被刑拘。

然而,还没到长春,李海峰自身

有了反应。谷玉秋告诉中国青年报记者,儿子开始腹痛腹泻,吃了药才勉强感觉好些。等熬到长春,李海峰又打开其中一包方便面,这一次,醋包里发现了更多的结晶。李海峰仔细一看,才发现这些方便面都已经过期了。

谷玉秋告诉记者,事后他们曾尝试向“12315”投诉,也联系过质监、工商等部门,但得到的答案都是“过期产品的投诉不予受理”。于是,李海峰一家决定自己维权。而这也成了李海峰如今身陷囹圄的源头。

谷玉秋说,之所以没有选择向出售方便面的超市维权,是因为他们认为这

属于产品质量问题,而不是追究过期的问题,于是直接联系了今麦郎公司。据谷玉秋回忆,他们前前后后和今麦郎沟通十几次,今麦郎方面也有人来过谷玉秋家中协商索赔事宜,但对于具体的索赔数额,一直没谈拢。谷玉秋说,一开始,他们向今麦郎提出了300万元的赔偿要求,后来又一度涨至500万元,最终降到450万元。而今麦郎方面没有同意这些要求。谷玉秋说,对方只同意赔偿7箱方便面和电话费用,李海峰没有接受。

其间,一家人还试图联系检测机构进行检测,但根据有关规定,消费者个人无法到食品药品监管部门送检,李海峰投诉的产品又是过期产品,因此没能成功。随后,

一家人花4500元联系了上海、西安两家第三方检测机构,对当时购买的方便面醋包进行检测。

李海峰的表妹谷春秋向记者提供了这些检测报告。其中一份由西安检测机构出具的检测报告显示,醋包内录含量超标4.6倍(GB2762-2012)。

8月3日,中国青年报记者致电李海峰送检的两家检测机构,但西安的检测机构拒绝接受采访。上海的检测机构表示,公司目前暂无食品醋检测资质,并表示报告只针对该客户样品提供,不能作为任何法律依据或其他任何判定依据。(下转3版)



8月3日下午,在浦东新区张江镇爱心暑托班里,3名外籍志愿者受到孩子们热捧。这些志愿者分别是来自美国、俄罗斯等国的大学学生,他们借暑期旅游的机会,通过网络报名成为爱心暑托班的志愿者,主要教授英语口语课程。2014年开始,团上海市委开始牵头在全市范围内建设小学生爱心暑托班,今年全市17个区、县共开设了243个办班点。该项目连续两年被列入上海市政府实事项目。吴 恺/摄 王捷捷/文